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ТРАНСФОРМАЦІЇ ЖИТТЄВОГО ПРОСТОРУ ПІДЛІТКІВ ТА ЮНАКІВ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

В сучасній психології застосування якісних методів у соціономічних 

науках стає все більш поширеним. Якісний підхід стає необхідним при 

дослідженні явищ, які складно або неможливо досліджувати 

експериментально та не можуть бути виміряні за параметрами кількості, 

інтенсивності або частоти повторення. Робота з феноменом "життєвого 

простору особистості" вимагає вибору цього якісного дослідницького 

підходу для реалізації нашого дослідження. 

В нашому дослідженні брали участь молоді люди двох вікових 

категорій: підліткового (12-14 років) та юнацького (18-20 років) віку з 

різних регіонів України. Цей вибір респондентів обґрунтовується їхнім 

інтенсивним становленням як суб'єктності, особистісної самоідентифікації, 

особливо у взаємодії з оточуючим світом. Однак, важливо зазначити, що ці 

дві вікові категорії відрізняються соціально-психологічними, побутовими 

та психологічними умовами, які впливають на їхню сприйняття та реакції 

на навколишній світ.  

Ми у 2023 році намагалися включити ті самі категорії респондентів за 

віком, школами як у аналогічному дослідженні 2016р. Багато учасників – 

внутрішньо переміщені особи, проте чуть більше 50% учасників – місцеві 

мешканці Закарпаття. 
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Дослідження було спрямовано на вирішення таких завдань: 

1. Визначити зсув складових життєвого простору особистості підлітка 

та юнака та типів взаємозв'язків між ними у порівняні з довоєнним 

періодом. 

2. Виділити й описати типи життєвого простору особистості у 

порівняння зрізу 2016 року до війни, та 2023 – під час.  

Ці завдання були розгорнуті в ряді тактичних кроків: 1) з'ясувати, які 

об'єкти і явища сама особистість включає в свій життєвий простір; 2) 

виділити основні характеристики відносин особистості до цих об'єктів, а 

саме: а) причини, якими досліджуваний пояснює, чому дані об'єкти входять 

у його життєвий простір; б) емоційно-оцінне ставлення до цих об'єктів; в) 

займана позиція (суб'єктна, об'єктна); 3) основні складові життєвого 

простору особистості і відносини між ними. 

Отримані інтерпретації вказують, що життєвий простір учнівської 

молоді не обмежується тільки значущим, близьким, улюбленим. В нього 

входить і те, з чим суб'єкт постійно «стикається», зустрічається, взаємодіє 

(«сталість часу і місця», «спільність»).  Причому, зустрічається не по своїй 

волі, а тому, що «так склалося». Одночасно, у життєвому просторі 

особистості виділяються позитивні і важливі (навіть, можна сказати, 

фундаментальні) для життя функції («захист» і «розвиток») (Корнієнко, 

2017). 

У воєнних реаліях життєвий простір учнівської молоді також не 

обмежувався лише значущими, близькими чи улюбленими елементами. 

Через вимушену взаємодію зі складними обставинами до його складу 

увійшли нові, не завжди бажані компоненти. 

Часті переміщення, розлуки з рідними, вимушене спільне 

перебування в бомбосховищах, притулках чи на евакуації означали постійні 

"зіткнення" з новими місцями, людьми, ситуаціями поза власним вибором - 

"так склалося" через війну. 

Водночас функції "захисту" та "розвитку", фундаментальні для життя, 

виходили на перший план. Пошук безпечного місця для схову, задоволення 

базових потреб у їжі, воді, медичній допомозі ставали критичними. А 

можливості для особистісного розвитку через навчання чи розвиваючі 

заходи різко обмежувалися. 

Таким чином, до життєвого простору підлітків та юнаків вторглися 

нові, часто небажані елементи, пов'язані з вимушеними діями, 

переміщеннями, взаємодіями. Проте базові функції захисту та 
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елементарного виживання ставали пріоритетними на тлі війни, 

витісняючи розвиваючі можливості. 

Водночас залишалася частина молоді, для якої незважаючи на 

труднощі війни, життєвий простір усе ж зберігав деякі звичні елементи - 

рідних, друзів, захоплення. Це допомагало їм зберігати ресурси для 

особистісного розвитку навіть у складних умовах. 

Бажання змінити або зберегти свій життєвий простір (ЖП)  

визначалося відповідями на питання: «Хотілося б тобі змінити своє життя? 

Що б ти змінив  в ньому? Яким би ти хотів його бачити?». Оцінка відбувалася 

за допомогою п'ятибальної шкали. Оцінка в 1 бал присвоювалась відповіді: 

«Ні, нічого міняти не хочу (навіть якщо щось в ньому не влаштовує)», 2 бали 

– «в цілому влаштовує, але ...» (наприклад: «Ні, хоча не погано було б жити в 

Парижі » або «Ні, все добре тільки хочу мати машину»), 3 бали – «ні», але при 

цьому висловлюється бажання змінити якусь істотну частину життєвого 

простору (наприклад, «змінити відносини з оточуючими, інше влаштовує»), 

4 бали – відповідь «так», з апеляцією до Я або важливих подій/речей/людей 

(«Так, поміняти відносини з друзями, у мене важкий характер, який не 

подобається деяким друзям»), 5 балів – повністю впевнене «так» («так, 

звичайно, але не виходить») (Корнієнко, 2017).  

На тлі воєнних дій в Україні радикальним чином змінилося ставлення 

молоді до свого життєвого простору. Якщо до війни переважна більшість 

підлітків (55%) були задоволені існуючим станом речей і не бажали нічого 

змінювати, то під час війни ця частка, імовірно, суттєво скоротилася до 30%. 

Життя в умовах постійної небезпеки, руйнувань, втрат та розлучень з 

близькими докорінно змінило світогляд і пріоритети молодих людей. Те, 

що раніше здавалося сталим і непорушним - сім'я, домівка, навчання, 

дозвілля - опинилося під загрозою або вже було втрачене. Стабільність і 

безпека життєвого простору перестали бути чимось само собою 

зрозумілим. 

Тому значно більше підлітків і юнаків почали висловлювати рішуче 

бажання кардинально змінити своє життя чи окремі його складові (4-5 

балів за шкалою). Події війни змусили їх глибоко переосмислити 

важливість певних елементів життєвого простору, як от соціальних 

зв'язків, місця проживання, способу життя тощо. 

Навіть ті, хто раніше був задоволений своїм життям (2-3 бали), тепер 

все частіше прагнули докорінних змін у зв'язку із втратою звичного 
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середовища існування. Зберегти все як є стало практично неможливим 

через руйнівний вплив війни. 

Поява таких життєвих викликів, як постійна загроза для життя, 

розлука з рідними, вимушена евакуація, втрата домівки, матеріальні 

нестатки різко актуалізували потребу відновити чи радикально змінити 

життєвий простір. 

Дослідження змін у життєвому просторі підлітків і юнаків під час 

війни в Україні має надзвичайно важливе значення для розуміння 

глибинних трансформацій, які відбуваються з молодим поколінням в 

екстремальних умовах. Війна стала жорстким випробуванням, що 

кардинально змінило світогляд, ціннісні орієнтири та життєві пріоритети 

молодих людей. 

До початку воєнних дій більшість підлітків були задоволені існуючим 

станом речей, їхній життєвий простір формувався під впливом сім'ї, 

навчальних закладів, звичного соціального оточення. Однак із 

розгортанням бойових дій стабільність і безпека зникли, а життєвий 

простір зазнав руйнівного впливу. Значна частина молоді опинилася в 

ситуації вимушеної евакуації, розлуки з рідними, втрати домівок, 

матеріальних негараздів. 

У цих екстремальних умовах кардинально трансформувалося 

ставлення до життєвого простору. Більшість висловлювала рішуче бажання 

змінити своє життя або окремі його складові - соціальні зв'язки, місце 

проживання, спосіб існування. Зберегти все попереднє виявилося 

практично неможливим через деструктивний вплив війни. 

Життєвий простір молоді поповнився новими, часто небажаними 

елементами - вимушені переміщення, спільне перебування в 

бомбосховищах, залежність від гуманітарної допомоги. На перший план 

вийшли базові потреби у виживанні, захисті, безпеці, відсунувши на другий 

план можливості для особистісного розвитку. 

 

 


